



A8【羊城沧桑】你知道“海事”一词出自哪? (上)

A9【脑洞大开】你相信吗? 口香糖能开椰子

A10【真实记录】草原上“马文化”掀热浪

- 5400年前这个星球就有图书馆，“图书”是陶片
- 罗马帝国时期的图书馆，公众可以外借图书

- 2200多年前的亚历山大图书馆，对学者开放
- 美国现代公共图书馆大都由富人捐赠



公元114年建成的塞尔苏斯图书馆遗址(土耳其塞尔丘克)

恺撒为何赠予“埃及艳后”20万卷书?

撰文/供图 刘植荣



最近一段时间常去公共图书馆，见里面大多是学生，从初中生到研究生都有，他们带着自己的教材到图书馆做作业，基本上不看图书馆的藏书。我做了一些调查，大部分图书馆基本如此，去那里做作业的学生多。这种现象让我感觉图书馆的功能并没有充分发挥出来，未免浪费了这“高大上”的资源。

图书馆汇聚了人类文明成果，在信息交流、教育及促进社会进步中扮演着重要的角色，正如中国近代思想家梁启超(1873—1929)所言，培养人才无非要做三件事：一是办学校，二是开报社，三是建图书馆。

如果考察世界图书馆的发展历史就会发现，图书馆是人类文明发展的灯塔，哪个社会重视图书馆的发展并有效地利用图书馆，哪个社会才会繁荣起来。

公元前7世纪亚述巴尼帕图书馆陶片(大英博物馆收藏)

1

5400年前的苏美尔就有了图书馆

文献资料记载，公元前3400年两河流域的苏美尔就有了图书馆。当然，5400年前的图书馆不能与现在的图书馆相比，那时的图书馆就是一间存放文本载体(主要是陶片)的房子，当时的文字记录主要是交易情况。

考古人员在公元前7世纪创建的亚述巴尼帕图书馆里，发现了3万多件上面写有文字的陶片，其中最有名的就是关于世界起源的《创世史诗》。陶片上甚至还有版权纪录，记载着内容题目、出版者名字等。这些陶片有的装在木箱子里，有的装在芦苇编制的篮子里，也有的放在货架上，按照内容和陶片的大小分类存放。

波斯帝国在阿契美尼德王朝时期(公元前550

年—公元前330年)建造了很多图书馆，当时的图书馆主要有两个功能：一个是保存政府文书，如政府的各种事务纪录、政府公告、财政预算、交易记录、政府雇员工资等；另一个是保存科学文献，如医学、天文学、几何学、哲学、历史、艺术等。这些书籍的语言有波斯语、埃兰语、巴比伦语等。

到了公元前4世纪，地中海东部沿岸地区几乎每个城镇都有一座颇具规模的图书馆，仅罗马城就有20多座。

下面，我们看看埃及亚历山大图书馆的创建管理情况，这是世界古代历史上最有名的图书馆，由此我们可了解当时图书馆的概貌。

前30年)。

公元前336年，菲利普二世被自己的保镖谋杀，20岁的亚历山大继位。亚历山大继位后很快征服了希腊所有城邦，并于公元前334年率4.6万大军东征波斯。

公元前333年，亚历山大与波斯末代国王大流士三世(公元前380年—公元前330年)率领的60万大军在伊苏斯决战，波斯军队丢下11万具尸体溃逃。接着，亚历山大不费吹灰之力占领了波斯，并于公元前332年被加冕为埃及法老。

当上埃及法老后，亚历山大决定在埃及沿海新建一座城市，并用他自己的名字命名。他亲自绘制亚历山大城城市建设图，其中就有亚历山大图书馆。亚历山大把在征战中从各地图书馆掠夺的图书都带到了埃及，并安排人员翻译这些书，准备作为新建图书馆的藏书。

公元前323年6月10日，33岁的亚历山大逝世，实权落入托勒密手里，亚历山大图书馆实际上是在托勒密主政期间建设的，但由于工程庞大，直到托勒密二世(公元前308年—公元前246年)执政期间才完工。

亚历山大是菲利普二世的儿子，他7岁时便接受系统的军事训练和文化教育，跟着古希腊思想家亚里士多德(公元前384年—公元前322年)学习哲学、政治和科学。跟亚里士多德学习的还有他的同父异母弟弟托勒密(公元前367年—公元前282年)，就是这两个人，创建了古埃及的马其顿王朝(公元前332年—公元前305年)和托勒密王朝(公元前305年—公元前30年)，大家熟悉的“埃及艳后”就是托勒密王朝灭亡时的法老克利奥帕特拉七世(公元前69年—公元

1年)。

公元前336年，菲利普二世被自己的保镖谋杀，20岁的亚历山大继位。亚历山大继位后很快征服了希腊所有城邦，并于公元前334年率4.6万